



北龙湖的天鹅家族

郑能量

“赵超构新闻奖”好专栏

# “鹅粉”王建亭的4年巡鹅路

## “时间久了，看这些天鹅就像看自己的孩子”

# “生活仍需继续，我不能就此放弃”



王建亭跟“大力”斗智斗勇

在郑州北龙湖湿地公园，有一位忠实的“鹅粉”，名叫王建亭。从天鹅“落户”北龙湖湿地公园后，王建亭受郑东爱鸟护鸟协会资助，担任起天鹅家族的管家。与众多参与天鹅保护的志愿者不同，王建亭几乎天天都在这里守护天鹅，成为天鹅家族的专职保镖。从2020年11月来到这里，如今已经是他“巡鹅”之路的第四个年头。

### 跟天鹅“斗智斗勇”也挺好玩的

5月，天鹅家族迎来新成员，在北龙湖湿地公园常常可以看到天鹅爸爸、天鹅妈妈领着灰色的天鹅宝宝游弋觅食。可天鹅多了，烦心事也多了。由于天鹅具有很强的领地意识，这就经常导致强势的天鹅欺负弱小的天鹅。

“我今天在这里跟‘大力’（天鹅名）斗智斗勇一天了，它老想着欺负‘队长’（天鹅名）一家，我要不看着，非得打起来。”王建亭说。

### 天鹅需要大家一起来保护

随着北龙湖的天鹅数量越来越多，来此参观的人也多了，如何有效地保护天鹅成了王建亭和志愿者需要面对的问题。

“以前这里有不少钓鱼的，鱼钩对天鹅的危害很大，一旦吃下去，很可能会危及生命。”因此，王建亭的主要工作之一便是来回巡视，察看天鹅们的健康状况，一旦发现异常，他便会联系志愿者或者动物医生，以保证天鹅们不受伤害。

另外，放风筝也是天鹅的潜在威胁之一。北龙湖的沙滩很空旷，所以有人会选择在此放风筝，但风筝线会成为天鹅的“空中杀手”。

“天鹅起飞是不定时的，有时嬉戏玩闹也会起飞，

话音未落，“大力”又迈着步子走向对面的“队长”一家。见此情景，王建亭慢慢向“大力”的天鹅宝宝走过去，果然，一看到有人靠近自己的宝宝，“大力”伸着头走向王建亭。旁边的志愿者和游客看着这一幕，都不禁笑出了声。

王建亭说：“有时与天鹅斗智斗勇也挺好玩的，‘大力’有时候也盯着我去哪儿，一看我不在身边，准又往‘队长’家跑。”

一旦在空中撞到风筝线，后果不堪设想。”为了尽力保障天鹅的生命安全，王建亭会联合森林公安、水上派出所以及公园内的保安一起巡视。

在来到北龙湖湿地公园当专职天鹅“保镖”后，王建亭陆续参与建成11个天鹅孵化点，几乎每个拦网都是他建立的。

“因为湿地内的天鹅分布相对分散，所以天鹅的保护不是一个人能完成的，还好有很多志愿者前来参与。”王建亭说，保护天鹅最重要的还是靠大家的自觉，都树立保护的意识，与它们和谐相处，才能长久地在这里看到可爱的它们。

记者 任思颖 文/图



王红霞在电脑上创作作品

“最初，我真的觉得天都要塌下来了。”5月12日，在郑州市残疾人康复教育中心二楼一间教室内第一次见到王红霞，她正认真地在电脑上创作着自己的作品，双拐被临时放置在离她不远处的角落，回忆起那段艰难的日子，眼眶渐红，声音微微颤抖。但说起不断学习技能的历程，她的眼里又充满光芒。

### 正值青春遭遇不测，她没有放弃

“2000年我18岁，正是爱跳爱蹦的年纪，一场车祸让我运动神经受损，当时只能意识到自己躺在病床上，其他全都感觉不到，更别说和以前一样蹦蹦跳跳了。”王红霞说，医生最初判定她可能是个植物人，要卧床一辈子。幸运的是，半年后她可以站起来了，但仍需借助双拐。

### 认真学习多样技能，她投资自己

开始，王红霞有了一份客服工作，她可以帮许多人解决问题，她很喜欢帮助别人，觉得容易从中获得满足感。因为自身共情能力较强，喜欢倾听和安慰客户，为客户们提供有效的解决办法，因此，她的工作得到很多人的认可。

在她做客服一段时间后，她拥有了一定的经济能力，便开始投资自己，去学习多项技能，为自己充电。

### 从悲伤中走出来，她向阳而生

“我很喜欢鲜花，尤其是向日葵，看到它们就让我充满力量，也是我学习感觉累的时候的调味剂。我也希望我能像它们一样，追逐阳光，向阳而生。”王红霞诉说着她对向日葵的热爱。“生活仍需继续，我不能

“当第一次借助双拐站起来的那一刻，我觉得自己的命运回到了自己的手中。我必须做些什么，不能被困难打倒。”王红霞的语气随即变得自信，她觉得既然让她重新站起来，就说明自己仍能主宰命运，她下定决心去做自己想做的事，学自己想学的技能。

王红霞说，她报考了驾照，在不断练习下，顺利拿到了C5驾驶证。“来这里学习是因为在交流群内，有人推荐了郑州市残疾人康复教育中心，说这里可以免费学到很多技能，所以我二话不说就来到这里。因为对平面设计感兴趣，就报了平面设计班。”王红霞于2023年12月来到郑州市残疾人康复教育中心学习平面设计，现在，她能用一个素材做出多种不同效果的设计图。

就此放弃，我不能停留在那个悲伤的时刻，让自己走出来，学习更多知识，像向日葵一样，再次面朝阳光。”她看着花瓶内的向日葵，一脸自信和坚定，笑着说以后的自己。

记者 黄栖悦 文/图

### 从不认识到熟悉的背后是用心

自从2019年年底疣鼻天鹅飞入北龙湖后，一些热心市民自发组成志愿者团队，担负起天鹅的保护工作。在保护过程中，志愿者虽然尽心尽力，但对于一些突发状况还是无法及时赶到。第二年11月，王建亭来到这里，专职看护天鹅。“当时来的时候，都没听说过啥叫天鹅，更别提认识了。”王建亭说。

随着和天鹅打交道的时间越来越长，王建亭慢慢摸透天鹅的习性，与这些天鹅也有了感情。现在天鹅爱吃什么、不能吃什么、什么时候回窝休息，王建亭都一清二楚。“时间久了，看这些天鹅就像看自己的孩子。”王建亭说。哪个天鹅叫什么？什么时候来的？窝在哪儿？这些问题没有人比王建亭更清楚了。

将近4年的陪伴，从刚开始的不知道啥叫天鹅，到现在的相知相伴，王建亭通过每一个细节用心记录和呵护着天鹅们的成长。像“王子”嘴巴红，疣鼻上的白点儿也比较少；“大吉”是粉色脚丫的公鹅；“小吉吉”是只粉色的母鹅；“象宝儿”嘴巴右侧有两个小红点儿；“福宝儿”动过手术，脖子上稍微显点儿刀疤痕迹……王建亭如数家珍。